

多地“试水”聘任制公务员有何要求

近期，全国多地的聘任制公务员招聘、入职消息传来。

甘肃省金昌市应急管理局安全生产高级主管入职签约，这意味着，甘肃省聘任制公务员实现了从0到1的突破。公开报道显示，作为甘肃面向全国招聘的首个聘任制公务员，聘期5年，年薪25万元，对于一座西部地级市而言，25万元的年薪并不低。

本月以来，除了重庆、新疆生产建设兵团之外，江西11个地级市无一例外都分别发布了招聘公告。新疆生产建设兵团尚属首次招聘，重庆则早在2012年就

开启了“聘任制公务员”试点。而江西在2020年首次“试水”后，近期各地级市也在招聘聘任制公务员。

相比于传统意义上的公务员，聘任制公务员并不算“铁饭碗”，充其量是个不错的“瓷饭碗”，但因为往往是涉及通过公务员招录、调配不能满足的职位，所以具有很强的专业性，属于体制内紧缺急需高层次专业人才。

作为公务员群体的新成员，聘任制公务员招聘，与常见的公务员招录（国考、省考）有什么不同？谁能应聘？要求如何？

哪些岗位需要？多是高层次、专业化、紧缺型人才

聘任制公务员招聘面向高层次、专业化、紧缺型人才，岗位数量相对较少。与更多面向应届生的“国考、省考”不同，聘任制公务员更加聚焦于高层次、专业化、紧缺型人才。

记者注意到，重庆招聘9人，新疆生产建设兵团招聘3人，而江西此轮聘任制公务员招聘则集中于各市的开发区，涵盖了光伏新能源、航空制造、高端装备、数字经济以及电子信息、新能源汽车等多个前沿行业。

江西的“求才若渴”，反映出了在日益激烈的区域竞争和产业转型升级中的谋变与进击，以主动求变催生发展增量。

岗位有啥要求？对于“工作能力和经验”提出了较高的要求

聘任制公务员，需要具备较高的工作能力和经验，因而年龄放宽到40岁或者45岁。此次新疆生产建设兵团招聘中，博士研究生甚至还可以50周岁。

相对于“人找岗位”，聘任制公务员更多是“岗位找人”，关键是这些岗位对于“工作能力和经验”提出了较高的要求。比如，新疆生产建设兵团区域经济发展研究专员，需要具有3年以上自贸试验区相关工作经验，以及区域经济研究、产业规划编制、产业政策制定、招商引资工作经验。

再比如，重庆市万州区大数据应用发展管理局大数据技术总监，得具有5年及以上计算机技术、网络安全、数据整合及分析等相关工作经验，担任过省级以上研究院、丙级以上研究院或评审机构、规模以上的工业企业或服务业企业等相关机构中层以上职务；同时，还需具备2个及以上政务云、大数据、云计算等相关项目开发或管理工作经历，且单个项目规模在1000万元以上。

工资有多高？江西承诺税前年薪在40万元至50万元

薪酬实行协议工资制，一般按月支付工资，也可以实行年薪制等特殊工资政策。

重庆提出“各职位薪酬待遇的具体标准及发放方式由聘任机关根据聘任职位，综合考虑市场同类人员和本单位其他公务员工资水平等因素确定，并与聘任人员协商一致后通过聘任合同约定。聘任制公务员工资、福利等待遇所需经费，纳入同级财政预算予以保障”。

新疆生产建设兵团招聘公告中给出的税前平均薪酬为35万元至50万元。江西承诺税前年薪在40万元至50万元，具体数额根据城市和岗位有所不同，如赣州年薪在40万元至50万元，而南昌岗位年薪设定在45万元至50万元。

聘期大概是一年至五年。聘期满后，重庆明确“年度考核结果均为称职以上或者聘期考核结果为优秀的，经市委组织部批准，可以转为委任制公务员”。南昌则表明“还可以签第二份聘期合同，满五年之后有机会转为委任制公务员”。



哪些情形不准参加应聘？应届生、失信人员、在职公务员等

值得一提的是，2012年重庆市两江新区试点聘任制公务员。三年后，即2015年作为重庆市聘任制公务员第一人、时任两江新区装备办副主任的范勇被企业高薪挖走。而根据当时的情况，重庆聘任制公务员是不能转为委任制公务员的。

此外，值得注意的是，聘任制公务员，不仅向应届生关闭了通道，以重庆为例，还有11种情形也不准参加应聘：

1. 曾因犯罪受过刑事处罚的；
2. 被开除中国共产党党籍的；
3. 曾被开除公职或者因违纪违法被机关、事业单位、国有企业解除聘任合同或者聘用合同的；
4. 涉嫌违纪违法正在接受专门机关审查尚未作出结论的；
5. 受纪律处分期间或者未满影响期限的；
6. 被依法列为失信联合惩戒对象的；
7. 原为公务员（含参照公务员法管理人）被辞退未满5年的；
8. 现役军人、在职公务员（含参照公务员法管理人）；
9. 在各级公务员招考中被认定有舞弊等严重违反录用纪律行为的；
10. 与聘任机关公务员有任职回避情形的；
11. 法律法规规定不得担任公务员的其他情形的。

聘任制公务员是“香饽饽”吗？整体尚处于起步阶段

目前，我国公务员有选任制、委任制、聘任制三种任职方式。

从数量上说，绝大多数公务员是通过委任制的方式获得职务的，选任制主要是干部任用的主要形式之一。作为我国公务员法的重要制度创新，聘任制公务员整体尚处于起步阶段。

公开报道显示，聘任制公务员源于2006年元旦起施行的公务员法——“机关根据工作需要，可以对专业性较强的职位和辅助性职位实行聘任制”。2007年，深圳、上海浦东在全国率先开展聘任制公务员试点。

据不完全统计，前期招聘的聘任制公务员，大多集中在各地新区或开发区，到2017年全国超过20个省份“试水”聘任制公务员招聘。而且不同地区、不同部门聘任制公务员待遇水平也存在着较大差异。比如，涉及国家秘密的职位不实行聘任制；达到聘期满五年、年度考核均称职等条件，经批准可转为委任制公务员；县级以上地方各级公务员

主管部门负责本辖区内聘任制公务员的综合管理工作。媒体分析认为，这意味着聘任制公务员将从试点走向常态化。

被定义为“以合同形式聘任、依法履行公职、纳入国家行政编制、由国家财政负担工资福利的工作人员”的聘任制公务员，也是公务员群体的一员，不仅要服从公务员法等相关法律法规规定，还要遵守聘任合同约定的相关纪律要求，倘若在履责中有弄虚作假、滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等违纪违法行为，该负的责任一样也免不了。

从实践来看，聘任制公务员，主要功能是为政务系统引进无法在短期内培养的紧缺人才，虽然是高薪，也有机会转为委任制公务员，但并非人人眼馋的“香饽饽”。

这个尚不足20年的新生事物，试点探索至今并未出现过“国考、省考”那般报考盛况。据最新公开报道，今年3月宁夏面向全国招聘11名聘任制公务员，有多达9个岗位因“报名人数未达到开考比例”而取消了公开招聘。

相关聘任程序是怎样规定的？必须规范透明

记者联系到了一位政经观察人士，他表示，“聘任制公务员是《中华人民共和国公务员法》里明确规定了的，该法第四十条‘公务员领导职务实行选任制、委任制和聘任制。公务员职级实行委任制和聘任制’，尤其对医疗、审计、人力资源管理等专业性、技术性强的公务员岗位。聘任制公务员需要由用人单位提出动议，经组织部门审批后才能实施，其考核办法和考录公务员一样。”

对聘任制公务员引发的一些争议，该观察人士认为，“聘任制公务员都是在一些专业性较强的职位，要求具备经过专门学习才能掌握的专业知识和技能的职位，比如大数据类的岗位，因此聘任制公务员是在优化公务员结构。根据现代系统的基本原理，系统的结构决定系统功能，高素质专业化公务员队伍事关国家治理体系和治理现代化，担任着推动社会进步、提供优质公共服务的使命。”

聘任制公务员可能挤占考录公务员编制吗？该观察人士认为，“公务员的所有职位都是在国家机关‘三定’基础上根据工作需要设置的，即大家了解的‘三定方案’（定职能、定机构、定编制），不存在所谓的‘挤占’，但聘任制公务员相关聘任程序必须规范透明才能避免争议。”

本报综合消息

“买30公斤赚了1.5万元”

银价涨速超黄金

“我一个月前买了30公斤白银，到现在大概赚了1.5万元。”近日有投资者说。

最近贵金属持续大涨，其中白银涨幅更是超过黄金，吸引了一些投资者入场。一方面，购买银条跟白银期货价格挂钩基金的人数在增加；另一方面，白银回收价格上涨，部分投资者也在这波上涨中获利了结。

展望后市，一些机构认为，白银尚有上涨空间。不过，植信投资研究院原贵金属分析师马吟辰接受记者采访时表示，白银风险更大，投资者不能照搬黄金的价格逻辑去分析走势。

涨得比黄金还快

虽然5月21日和22日出现小幅震荡，但黄金和白银的价格仍处在近几年高位。截至5月22日发稿前，COMEX黄金期货为2416.6美元/盎司，COMEX白银期货为31.96美元/盎司，与2024年年初相比，两者涨幅分别达16.66%和32.67%。白银涨幅明显超过黄金。

现货白银方面，5月22日，上海黄金交易所白银现货Ag(T+D)报收8313元/千克，即1克为8.31元。

近期白银走高吸引了不少投资者入场。5月21日，记者以投资者身份走访了北京天雅珠宝城。这里被称为北京的“水贝”市场，以批发为主。有贵金属交易商表示，前段时间由于产量未能跟上，白银一度出现断货。近期白银产量充足，购买的人增多，虽然不会断货，但也不否认有紧张的情况。

记者注意到，国投瑞银白银期货LOF作为公募市场上唯一一只白银期货基金，受到不少关注。Wind显示，自4月24日以来，该基金份额在大幅下滑后又持续增长，5月22日已突破10亿份，同比剧增4.36亿份。

实际上，白银这波大涨在2月末就已现端倪，且持续至今。马吟辰向记者分析，近期白银价格走高，一是受到黄金价格走高的带动，二是白银本身需求因素对价格有支撑。

她表示，市场依然在押注美联储降息。在这种对宽松货币政策预期下，贵金属的避险保值功能凸显，推动黄金和白银价格走高。与此同时，过去几年白银市场出现了一定供需偏紧的状态，而随着全球经济持续恢复，制造业和工业生产活动的增加推动了白银在工业方面的需求，同样利好白银价格。

有投资者获利了结

“黄金买不动了，买点白银吧”“白银已下车，吃一顿红利足够了”“实物已出，落袋为安”……社交媒体上，由于黄金单价超高，一些投资者开始转向购买更便宜的白银——买银条或基金，但也有一些人已开始获利了结。

在受普通投资者关注的贵金属交易商融通金平台上，白银回售价格在上涨。5月22日10时，平台给出的回售报价是7.7元/克，相较5月初，每克涨了1元。

投资者张女士就在这波上涨中出手了数件银饰而获利。她告诉记者，自己大约从两年前开始“囤”银，以克计价的银镯为主。最近，她出手了大约500克足银，以及大量的925银饰。其中给回收平台每克约能挣2元，二手平台则更多。她表示，虽然是二手商品，但并没有折价，单价在200元以上基本能再赚40元。

记者在走访时，多位贵金属交易商表示，近期白银大涨，不少投资者都来卖银条、银板。有店主称，有些消费者带着几十公斤白银来卖。也有店主表示，其所在店铺仅5月20日就出售了70多公斤的银板，接近全店库存量的一半。

机构提示波动风险

有人进场，有人离场。白银后市会如何走？还能上车吗？这些问题较受投资者关心。马吟辰表示，从美联储货币政策来看，4月美国CPI（消费者物价指数）的表现，增加了市场对美联储未来降息的预期，这将继续为黄金和白银等贵金属价格提供上行动能。此外，目前衡量黄金和白银价格的金银比，仍然处在历史相对较高的水平，且远高于历史均值。后市，随着经济活动的逐步恢复，金银比有望得到修复，这意味着白银价格相对黄金价格，会有更多上行空间。

多家期货机构发布的最新研报以看涨居多。如申银万国期货认为，白银2024年或延续缺口，黄金、有色整体的强势进一步传导至白银，并放大其弹性。不过，也有机构提示，在当前阶段，行情中非理性的成分居多，因此行情的不确定性将显著增强。马吟辰表示，白银相对于黄金，由于价格比较低，因此投资门槛也相对较低。但要注意的是，白银价格的波动率相对黄金价格更高，也就意味着风险也相对比较大。

她提到，虽然白银和黄金同为贵金属，但价格走势背后的逻辑不尽相同。白银价格很大程度上还受到其工业制造方面需求的影响，因此，面对贵金属类别整体上涨情况，投资者在投资白银时，不能照搬黄金的价格逻辑去分析走势。

本报综合消息

